

村民被咬伤事件频发,人类最好的朋友 名声 不佳 我市犬类规范管理能否延伸至农村

前不久,一则古山镇七旬老人被恶狗咬伤的帖子,在我市市民微信朋友圈广为转发。从照片上能看出,老人腿上手上多处被咬伤。在该恶狗还要攻击其他人时,附近村民合力将它制服。被咬伤者也被及时送往医院,伤势严重,可能要手术。

据了解,我市农村恶狗咬人事件时有发生。连日来,记者采访了几个镇的派出所,以及一些村民,并前往市疾控中心,了解我市农村因被狗咬产生纠纷而报案的数量,以及狂犬疫苗的使用情况。

记者 任晓

农村养狗多为散养,伤人事件时有发生



老人被咬时的监控画面

前两天,记者来到石柱镇一处村庄,刚进村就有一只田园犬从家里出来,跟着记者走了好一段路。随着主人一声呼唤,它调头往回跑。走到一处垃圾场时,有只黑色



老人腿上的伤口



老人手上的伤痕

的狗正在觅食,听到声音回头,并试探着走远,目光却一直落在记者身上。待记者走远,它又返回继续觅食。

虽然我们村是小村,但是养狗的人还是挺多的。我不能尽数认全,也不知道是不是都是有主的。程女士说,前些年村民们养的以中华田园犬为主,渐渐地多了一些外来品种。对于一些大型犬,狗主人会用锁链锁住圈养在家中,体型稍小的就会放养,任它们在村里闲荡。

说到这儿,程女士回忆起今年5月份发生的一件事。那时,她准备去田里摘菜,走到半路一只小狗直奔她而来,一边跑还朝着她叫,吓得她赶紧转过身。动也不敢动,怕一动就一口咬上来了。她说,看着狗往她跑来之,狗主人就已经叫着自家狗的名字跑过来,一把将它抱起,用手将它的嘴巴捏住,并连连道歉。

在程女士的记忆中,她共见过三次因为狗伤人、被咬者与狗主人发生纠纷的场面。其中有一次双方吵得很凶,差点打起来,好在不少村民拦着。自行调解无果之后,被咬者报了警。被咬者从门前走过,那只狗就冲出来一直叫。那人应该是被吓到了才会有一些自卫的动作,这才被咬。她说,这些年也偶尔听到谁被谁家的狗给咬了的事,大多数情况都是以狗主人与被咬者自行协商,支付所有医药费告终。

我觉得最恐怖的就是,一只狗叫着过来,周围的狗也都围上来。那种情况要是没有人来帮忙,真不知道该怎么办。她说,她曾遇到这种情况,后来想来都后怕。

养狗以看家护院为主,老人养狗作伴

中国田园犬是汉族几千年农耕社会背景下的产物,经过千百年的自然选择筛选出的相当适应环境的品种,多用于农村的看家护院以及狩猎。它虽然没有外来品种的高颜值,却有着外来品种没有的适应性,不用特意为它准备吃食,比较好养活,它们的身影多出现在农村(见右下图)。

在农村,家家户户多是幢房,有些人出门也不会像城区人那样勤锁门。于是,部分人喜欢养狗看家护院。记者了解到,村民们普遍认为,狗对小偷有震慑作用。而且,若真的有小偷,狗吠能引起主人家或是邻居的注意。除此之外,有人养狗是为了作伴。

家里就我一个人,养只狗可以作伴。古山镇的应阿婆今年已经80多岁了,儿女都忙于生计,常年一个人在家,养了一只中华田园犬与她作伴。

她说,狗很听话,平时也不用过多料理,只要每餐在院子里喂狗的盘子里加饭菜就行。它常常会出去逛一圈,累了就在家门口小憩,熟人上门会当作没看见,有陌生人从门前走过会叫两声,只要应阿婆一开口,就会走到一边若无其事继续睡。

与其他狗主人一样,应阿婆不喜欢给狗上锁链,认为被束缚的狗容易得病。之前也锁过,但是从锁链上那一刻开始,它就一直叫个不停,还试图将锁链咬断。她说,不仅如此,每天都需要遛狗,但是以她的身体状况显然是不能够胜任的。她就给狗解了锁

链,好在自家狗未曾伤人。知道它很乖不咬人就没有必要锁了。她说。

在采访过程中,记者在一村民家门口见到了一只被锁链锁着的金毛。该村民告诉记者,狗是她弟弟的,因为家里有孕妇,所以将狗送到乡下寄养。她怕它横冲直撞伤到了人,只能将其锁起来。遛狗是一项体力活,它的力气真的太大了,真怕一不小心被他挣脱。该村民说。



被狗咬伤后,协商不下只好报警

去年,全市用掉的狂犬疫苗数量为14967支,其中城区6930支,今年上半年,全市用掉狂犬疫苗7921支,城区3692支。市疾控中心有关负责人提供了4个数据,并表示这些数据只是个总数,有些人在农村被咬,也会选择来城区医院就医,所以并不能确定农村居民使用的准确数量。之后,记者分别联系了石柱镇、古山镇等几处派出所的有关工作人员,咨询今年来因为被狗咬所接到报警的数量。

今年以来,我们所共接到因为被狗咬产生的纠纷报案数约为30起。古山镇派出所有关工作人员说,大多数情况

下,狗主人发现自家狗咬了人后,都会马上带被咬者去医院打疫苗。但是有些就会出现纠纷。这30起中,有的是因为被狗咬了之后,狗跑了,找不到狗主人;有的是因为在协商医药费和赔偿时出了矛盾。

石柱派出所所有工作人员告诉记者,他们每个月都会接到一两起因为狗的报案事件,情况跟古山派出所接到的相类似。执法人员上门协调之后,如果还不能解决,村民们就会走法律途径。他说。

在采访过程中,记者发现,对于那些咬了人的狗,大多都当场被打死。

记者手记 农村养狗也不能任性

在养狗的人中,除了需要狗看家护院以及作伴外,还有不少是因为出自对狗的喜爱。如果说是各取所需,那么,狗看了家给了人类陪伴,但是人类是否给了它所需要的?如果仅仅是因为喜爱,那这份喜爱是否给它造成了负面影响?既然养了,就应该对它负责,若是任它随意伤了人,遭人厌恶,甚至还对它拳脚相向,到底是怪它性情暴躁,还是怪主人看管不当?

采访中,记者向村民询问那只在垃圾场觅食的狗是哪家的,村民表示不知道,只是常常见它游荡在附近几个村子里,大家猜测很有可能是流浪狗,而且都对它避而远之,怕其性情不稳随意伤人。之前,记者曾听到过因为各种原因将家里的狗随意抛弃的事情。这些狗离开家后,为了生存只能流浪觅食,若是饿久了,攻击性也变强。

在城区,市民要养狗需要走一系列流程,管理部门也列出一系列规范约束养狗行为,狗患问题得到了有效的缓解。在采访时,有市民提出,这一规范是否能延伸到农村,加强对村民养狗的管理,农村养狗也不能任性。